2024年10月28日 星期一

缅怀薛保勤先牛

的

#### 在那些逝去的岁月里,薛

□柳笛

秋

当第一片落叶打着旋儿,悠然从枝头飘 落,秋的序幕便徐徐拉开。

告别夏日的炽热与喧嚣,秋风携着缕缕 凉意,轻柔地摩挲着面庞。它宛如一位温婉 的诗人,以深情的笔触在大地上书写着优美 诗篇;它犹似一位激情的画家,以粗犷的画 笔,把山川渲染出迷人的斑斓。

秋风拂过稻田,微微摇曳的金色稻穗发 出沙沙轻响,仿佛在为丰收纵情欢唱;秋风 轻抚下的田边小溪泛起涟漪,倒映着蓝天白 云,恰似一幅流动的画卷;秋风吹过硕果累 累的果园,带来阵阵果实的醉人芬芳……秋 风用它独特的旋律,奏响了一曲激昂的生命

秋风是大自然的语言,是生命的音律。 坐在岩石上,闭上双眼,静静聆听大自然的 声音。鸟儿清脆悦耳的鸣叫,仿佛在为秋天 歌唱。溪水温柔婉转的叮咚声,如同诉说着 岁月的故事。聆听秋风飒然而至,仿若听到 了心灵的呼声。

秋风掠过火焰般燃烧的枫林,掠过黄金 般璀璨的银杏,掠过太白山上的冷杉树,掠 过秦岭峰顶的青杠林……风过之处,树叶纷

终于

来到这方神圣的土地

泪水模糊了我的双眼

站在你的面前

颤动的心

纷飘落,宛如一只只绚丽的蝴蝶轻盈曼舞。 落叶飘落在地,发出轻微响声,那是生命的 谢幕之音,是向斑斓世界的最后致敬。飘落 的每一片落叶,都曾经是生命的奇迹,它们 在春天里萌芽,满怀着希望与活力;在夏天 里成长,演绎着梦想与激情;如今,它们在秋 风中飘落,从容地面对生命的轮回。它们享 有阳光的温暖、雨露的滋润,也经历了风雨 的洗礼、岁月的磨砺。它的离去并非终结, 而是另一种形式的新生。它们把自己融入 大地,用衰老之躯腐烂成泥,期待在春天的 重新崛起

秋风,是大自然在季节更替之际奏响的 华美乐章。我迎风而立,轻阖双眸,用心体 悟这意味深长的秋日之风。

秋风是令人舒爽而惬意的。它不像春 风那般绵软轻柔,也不似冬风那样酷寒凛 冽,而是用它恰到好处的丝丝舒爽,掠过脸 颊,撩动发丝,犹似在耳畔轻声低语,诉说着 悠悠岁月。信步于山间小路,风穿梭于树叶 的罅隙之间,发出悦耳声响,恰似一首舒缓 的小夜曲。脚下的落叶似被风唤醒的精灵, 在地上欢快跳跃、翻滚,与秋风欣然共舞。

我舒展双臂,任由秋风拥我入怀,尽情感受 着它带来的清新气息与自由之体。

聆听秋风,我听到了岁月的跫音。它不 疾不徐,坚定不移地向前迈进。它带走夏日 的炽热与浮躁,携来秋日的静谧与深沉。这 一送一迎之间,彰显着时间的无情与公平。 它不会为任何人驻足停顿,亦不会对任何人 偏袒忘情。

秋风见证生命的轮回。落叶在秋风中 飘落,万木在秋风中凋零,它让人体会到生 命的无常与脆弱,领悟生命的循环与不息。 无论是繁华还是凋零,都是生命的一部分, 都是大自然不可违逆的法则。每一种生命 形态都是必然阶段,每一种生命的消亡都是 最终归宿。它使人们懂得,珍惜生命中的每 一个阶段,以坦然的心态,面对生活中的起 起落落,学会对生命的崇敬与从容。

于秋风中,我体会到豁达心境。每当秋 风飒然吹过,烦恼与忧虑似乎淡然,心灵变 得澄澈而安宁。在这喧嚣繁杂的世界,我们 时常被琐碎之事困扰,被功名利禄迷惑,每 每忽略了内心的宁静,模糊了生命的本真。 我们尽可停下匆忙的脚步,放下烦恼和疲

惫,仰望高远辽阔的天空,聆听秋风的呢喃 絮语,享受大自然的恩赐,使心灵得到洗礼 和净化,从而更加豁达和淡定。

于秋风中,我聆听冬日来临前的欢 歌。机灵的松鼠,忙碌着储备过冬的食粮; 列队振翅的南飞雁,在空中留下依恋的啼 鸣;草丛中的秋虫,卿卿切切地发出深情的 唱吟……它们都以独特的方式迎接即将到 来的寒冬。这欢歌之中没有恐惧、没有悲 伤,唯有对生命的敬畏、对未来的期许。

长安秋日短,秋风来去也匆忙。秋风中 尽管有静谧的遐思,身心的舒爽,它终会渺 然而去。当最后一缕秋风消逝于天际,我 知道冬天的脚步临近。我们无法挽留每-个瞬间,也难以预知未来的风雨波澜,就如 同世间万物的变幻无常。但我们终该学会 珍惜当下,把握与风共舞的时刻。想想人 生,何不似这秋风,怎知从何处来,又往何 处去? 即便如此,也不妨碍在岁月的跋涉 中留下走过的痕迹,留下对生命的遐想与

秋风轻声絮语,我捡起一片枫叶,那厚 重的红,仿佛张扬着生命的激情。

保勤局长不仅是我们的领导, 更是我们心中永远的老审 友。他的身影如同一座灯塔, 在陕西报刊审读的航程中,散 发着温暖而坚定的光芒。

我1989年从部队转业到 陕西省新闻出版局,1991年 调报刊处负责报刊审读工 作。当时薛保勤在省纪委办 《党风与廉政》杂志。这本杂 志被列入重点审读刊物。他 对审读非常支持,多次亲自 上门征求意见,主动提出让 审读多指问题,促进提高办 刊质量。他倾注深厚的文学 才华,带领大家把《党风与廉 政》办得生动活泼。在两次 全省报刊评审分级中,《党风 与廉政》被评为一级社科期 刊,受到省委宣传部和省新 闻出版局表彰。

薛保勤在省社科联担任 领导期间,受聘为省局的报刊 审读员。每个月,我都会带着 审读刊物样本去拜访他。 2007年4月,他主持的第七届 陕西省社会科学优秀成果评 选中,我的《报刊审读初探》 小册子荣获三等奖,这份荣 誉如同他的目光,充满激励。

后来,在他的支持下,由

省社科联直接管理的陕西省传播学会得以成立,这不仅 是一个机构的诞生,更是一个梦想的起航。借助学会的 平台,我们组建了一个身兼二任的审读专家团队和学会 专家团队,开展了多届陕西省报刊审读评选活动。这些 活动不仅开拓了审读与传播互相融合的新路,更是共促 双赢的抓手。

他后来担任省新闻出版局局长,我们的关系并未因 他的职位变化而改变。每一次见面,他总带着亲切笑容, 用那熟悉的称呼"薛处长",紧接着是"您是老哥",那份亲 切与随和,如同兄弟间的默契。他总是说:"审读这块工 作非常重要,您这块搞得好,我省好多心。"还半开玩笑地 说:"您是老哥,审读这块比我熟悉,您说咋办我支持。"他 的话语中带着玩笑,却充满了对审读工作的重视和支持。

2012年,在他的支持下,陕西报纸传播创新案例评 选活动影响深远。暨南大学新闻与传播学院范以锦教授 撰写了近4000字的评述文章《创新中坚守和转型》,《中 国新闻出版广电报》刊发全文并加编者按。编者按指出: "面对新媒体冲击,如何摆脱困局谋发展,成为报纸亟待 破解的一个严峻问题。针对这种情况,陕西省新闻出版 局借助陕西省传播学会和陕西省报刊评论学会的专业优 势,从评选2012年度陕西省报纸传播创新案例入手,探 索破解之路。""这种强调传播创新,不同于以往各种类别 或专项的好新闻评选,在陕西乃至全国都尚属首次。"薛 局长对评选成果的应用同样重视。

他亲自过问案例结集编辑情况,对书名《寻找突破 -陕西报纸传播创新案例选萃》非常认可,并担任主 编。他以局党组书记、局长身份撰写了序言《报刊行政管 理创新的有益实践》,并指出:这次"活动的效果非常之 好""首先是检阅了新媒体环境下我省报纸传播创新的收 获,也促进了全省报纸的传播创新;其次是为报刊行政管 理借助学会专业优势、创新报刊管理开辟了一种模式"。 他倡导学会围绕中心,服务大局,脚踏实地,主动作为,发 挥专业优势,为政府行政管理服务,为提升报刊竞争力、 影响力服务,为推进陕西报刊业发展繁荣贡献力量。

遵循薛局长指示,2013年,我们顺利实施了第二届 全省报纸传播创新案例评选活动,获奖案例结集为《在突 破的征程上——陕西报纸传播创新案例选萃之二》出 版。此时,薛局长已调离陕西省新闻出版局,但他的精神 和影响永远留在了我们心中。

薛局长深知报刊审读坚持实事求是原则的重要性 也对报刊审读讲真话、开展批评的难处有着深刻的理 解。面对个别报刊的误解和挑"刺",他坚持原则,维护审 读的权威性,不和稀泥、不偏袒,而是旗帜鲜明地批评教 育、严肃地纠正错误。这份关心和支持,让我深感钦佩和 感激,也更加坚定了我的责任感和事业心。

近几年,虽然见面的机会少了,但每逢节日,我们都 会用微信互相问候。他总是不吝分享他的作品,无论是 在中国记协研讨会上的发言稿,还是他的散文诗《我是终 南》及朗诵视频,或是他的学生撰写的《是华人就该上华 山》的文章("是华人就该上华山!"是他为华山写的广告 词)。每一次分享都让我心潮澎湃、兴奋不已。今年国庆 节,我特意制作了一张彩蝶展翅飞翔的名片,写上祝福, 期待他的回复。然而,等来的却是他病逝的噩耗,这让我 难以置信,心中充满了不舍和悲痛。

我们的好领导、好兄弟、好审友——薛保勤局长,他 的生命虽然画上了句号,但他的精神和贡献将永远激励 我们前行。



被你深深地震撼 你从跨出家门那一刻开始 就做好了牺牲的准备 一件件遗物前 枪林弹雨里 我想象你叱咤风云的样子 把党跟紧 手握大刀 将使命扛起 冒着硝烟向敌人砍去 将胜利的红旗

瞻仰红安烈士纪念馆有感

你就长眠在这里

站在你的面前

我深知

□李保庆

与日月同辉 高高地举起 与青山共存 你是丰碑矗立在那里 年轻的生命 指引着后来人前进的方向 面对强大的敌人 你与红安的山水连在一起 走得是如此从容 给予新一代人无穷的力量 还没有将红旗插遍

#### 周末的午后

□张林春

雨没有来,风先到了 灰喜鹊的翅膀紧贴着树梢 几片落叶,没有方向 也没有目标,不紧不慢 像懒洋洋的猫,打着哈欠

大地上,能听懂 有序蒲伏,须臾之间 又把黄昏拖回原地

在长安,银杏树金色的叶子

先于风察觉到秋天 人间天气预报的蚂蚁

### 夜的温情

□张光荣

温情的夜,散发出诱人的芬芳 孤寂里,无休无止地惦念 平添夜的冰冷。辗转着难以入眠 聆听窗外的雨,不知远方的你可安好

柔情的风,从窗帘的缝隙扑面而来 吹醒我的伤怀,却吹不醒我的温情 点燃一支烟,将翻腾的思绪收拢 浓浓的惦念,顷刻弥漫整间屋子

好想将轻柔揽入怀抱,注定的邂逅 为何总是遥遥无期。捡起散落一地的枫叶 正面雕刻着你的风华,背面隐藏着我的无奈 站在风里,望穿秋水的温暖不再

倔强地掀开窗格,任凭窗外的风雨肆虐 我不会哭。风吹走的是斑驳,雨洗涤的是灵魂 即便是死亡,灵魂绽放的都会是静美的花蕾 把刚烈挂在墙上,穿越时空的是岁月的静美

独步在风花雪月的故事里穿行,一帘幽梦 穿越千年的迷雾。云卷云舒的浪漫 我却感受不到一丝柔情。把酒临风 电闪雷鸣的季节,你总是一块没有温度的石头

站在风中。我在沉默,你在痴迷 与你擦肩而过的每一次回眸,注定都是无言的痛 梦境里,我不会独自醒来 我怕我独自醒来,你却走进另一个梦境

牵着你的手,将一切愤怒抛向云端 满屋子的花香,是风中摇曳的春晖 陶醉墨画般的意境,深邃是沁人心脾的温暖 自由地呼吸玫瑰花香,不知深沉的思念 何时才能唤醒你的笑容



飞流直下三千尺

张翟西滨 摄

## 布上的浪漫

曾几何时,大理已是我心驰神往的 地方。当我真正站在苍山脚下,洱海的 微风轻拂耳畔,蓝白相间的布料与天空 的蓝交相辉映,显得更为飘逸动人。

一大早,我和小伙伴便满心欢喜去 了预约好的扎染房。它坐落在白族经 典的三坊一照壁的小院里,集扎染历史 展览、现场体验和周边产品销售于一 体。一人门,各种花色的扎染布悬挂在 屋顶和房梁上,让我不禁惊叹于扎染的 独特魅力。

扎染,古称"绞缬",作为国家级非 物质文化遗产,在大理白族与彝族民间 传承为独特的手工艺品。扎染制作过 程繁琐复杂,需历经二十余道工序,且 对染缸的维护需细致人微。

了解完扎染历史,笑容满面的阿婆 带领我们前往屋后染坊。染坊里有很 多老师,其中不乏年轻的姑娘和小哥, 我诧异于这些年轻人对传统手艺的热 爱和坚守。我的老师是一位美丽的白 族金花,她穿着白色上衣、红坎肩,腰间 系着绣花飘带,端庄优雅。她耐心地为 我们讲解各种图案的扎染方法,并指导 我选择裙子下摆的图案。

扎染过程中我不禁询问老师:"姐 姐,为什么有这么多年轻人在这里工作 呀?"老师用带着白族口音的普通话说: "家里人年龄大了,希望有人将扎染技 艺传承下去,我便回来了。"另一位老师 闻声而来,她告诉我自己并不是白族 人,只是因为喜欢这项传统技艺,来到 这里学习已有三年。我对这项非遗技 艺不禁又多了几分敬意。

在老师的指导下,我先将布料折叠 成想要的形状,用细绳和夹子将布料固 定住。我感受到了布料的柔软和绳子 的张力,仿佛在与布料进行一场无声的 对话。扎好的衣服需要先泡水,然后放 进染缸染色。

染缸里的蓝色颜料散发着淡淡的 清香,我将衣服放入染缸中,看着它在 颜料中慢慢浸透,时间越长,颜色越 深。我喜欢淡蓝色,所以浸泡的时间 只有十几秒。染好后,布料呈现出一 种黄绿色,老师说,这是因为还没氧 化,晒干后就会变成蓝色,我期待着它 变色的那一刻。

染好后需将颜料过水清洗,然后拆 掉白线。拆线的一瞬间,我看到了一只 栩栩如生的兔子和一只翩翩起舞的蝴 蝶,在我的裙子上绽放着美丽姿态。晾 晒后,一条扎染裙子就做好了,它仿佛 带着大自然的神秘力量。终于,我也将 这风花雪月穿在了身上。

在彩云之南的大理,浪漫无处不 在。其浪漫在于巍峨的苍山、浩渺的洱 海、白墙黛瓦的古城,更在于蓝底白花 的非遗扎染。这抹传承千年的蓝,也将 随着时间的流转继续在布间沉淀。

# 人在他乡亦为客

□肖东红

年少不知家乡好,离乡方知乡愁长。

小时候,我总认为家乡的村落太旧、太 破、太窄、太小,容不下自己心中伟大的梦 想。总以为外面的世界很精彩,在高楼林立 的大城市去拼搏去闯荡,才能成就一番自己

岁月荏苒时光逝,他乡渐成新故里。 经过一番打拼后,终于在西安这座历史文化 古城安了家。在十三朝古城浓浓的文化滋 润中,对家乡的感情亦渐行渐远。当看到 父母两鬓白发越来越多,脸上刻满了岁月 的痕迹时,才深深体会到故乡容不下自己的 肉身,他乡容不下自己的灵魂。

人过五十知天命,半生风雨两鬓霜。 长大离开家乡后,才觉得心里多么寂寞。 成家了,思乡情结反而越来越浓。每逢节 假日,总是一路风尘仆仆驱车回到故乡。 踏上故土的那一刻、迈进家门的那一步、看 到亲人的那一瞬间,心中总是充满了喜悦

在走亲访友中,尽情地享受淳朴的乡 音乡情,和长辈们在一起聊天时,在他们 眼中自己始终还是那个长不大、爱调皮捣 蛋的孩子。那个曾经和小伙伴们一起偷过 西瓜、黄瓜、橘子、甘蔗等水果的我,已经 长大。

与发小在一起,回忆一同采莲蓬、挖泥 藕、钓鳝鱼、抓泥鳅、捉龙虾等往事;站在现 已干涸的小河边,这里曾留下我们孩童时多 少记忆。每到夏天,我们忙得不亦乐乎,背 着父母在河里游泳、抓鱼。被发现时,父 母拿着棍子,在岸边不停地追骂喊叫。我 们全然不顾继续在河里欢快游玩,当时玩 耍得多痛快,回家后挨骂挨打自然也就多

村里虽然新盖了不少楼房别墅,但老 房子于我依然有一种亲切感。每次离家 时,看着父母、姐姐们用各种家乡特产小 吃,把后备箱塞得满满当当,不争气的眼泪 就想要夺眶而出。我总是自责不能时时刻 刻陪伴在他们身边,自责自己每年来去匆 匆,给父母带来了几天的开心,又让他们陷

入了漫长而寂寞的等待。 他乡故土皆牵挂,心怀恩情行万里。人

在他乡,故乡便是一份由衷的牵挂,我最害 怕半夜里响起的电话铃声。父亲临走时,唯 一的遗憾是没有到我们新房子住过。父亲 走后,我也想将劳作了一辈子的母亲接来同 住,希望她在我们身边安享晚年。习惯了日 出而作、日落而息的母亲初次过来时,感到

茫然且不知所措。 早早起床,站在阳台上或是窗户边,看 外面的车辆人群,由于与周围的邻居语言 不通、交流困难,时常是一个人在院子里 走一走、散散步。偶有看到院子里跳健身 操的老年人群,她也只是远远地站在外围 看他们练习,晚上一家人聚在一起,是她最 高兴的时候。饭后,我陪着她在小区周围 散散步,回家看看电视,也许这是她一天 中最快乐的时光。时间长了才发现,虽 然和我们住在一起,但是她好像并不开 心。每天她都要在房间看挂历,时不时提 及老家的人和事,经常说想回老家住一段 时间。

好几次,妹妹打电话说家里忙,需要她 回去帮忙。在妹妹那儿,母亲和同龄老人聊

天,吃着自己种的蔬菜,照看棋牌室,打理超 市。她虽然忙碌,但是心情似乎比在我这里 时要好。

最初到部队工作的时候,当有老乡听出 我"长沙味道"的口音时,一下子变得格外亲 切,训练之余少不了要被邀请,到老乡家里 坐一坐。老家带来的咸鱼、腊肉等是每次必 备的菜品,外出时湘菜馆必定是首选之地。 我的印象中,湖南的男人大多是"家庭男", 擅长厨艺。我单身的那几年,从小年到正月 十五,基本上都在老乡家的餐桌上度过,在 这浓浓"乡情"特殊情感纽带中,缓解了我们 的思乡之情。

来到西安后,最开心的事莫过于他乡遇 故知。每天看着群里老乡们分享的体会收 获、成果成就,也是一种享受。五里不同音, 十里不同调,这是湖南家乡话的特点。闲暇

之余,开展一次"餐桌文化"交流活动,听着 大家用"湖南塑料普通话"沟通交流,畅谈 家乡事,工作中再多的委屈、生活中再多的 无奈、他乡再多的孤单,都被这浓浓的乡情 一一化解。

和温暖